03

视觉 杨 足 组版 吴嘉琪

盘活闲置老旧载体,激活新能源车消费

中心城区沉睡空间变"黄金地"

走进位于锡沪路的广益街道首创汽车空间广场,比亚迪、吉利、零跑等新能源品牌4S店一字排开,试驾车旁不时有市民驻足咨询;汽车美容区,技师正忙着给车辆做保养,身后的二手车交易区、汽车改装店秩序井然。这里闲置多年的家装城,如今已变身新能源汽车一站式服务园区,今年前三季度入驻企业实现营收3500万元,预计未来年营收将达4亿一5亿元。

而在太湖广场下沉空间内,另一番热闹景象同样上演:梁溪区"驭见未来 绿动出行"新能源汽车促消费嘉年华在此启动,市民王先生在这里把自己的燃油车完成置换,转身就在展厅选中了一款新能源新车,不到一天就办完了过户、上牌手续。"以前换车要跑 4S店、二手车市场、车管所三个地方,现在在这里一站式全搞定,太方便了!"王先生的感慨,道出了这个新能源商超空间的核心优势。



腾笼换鸟

变身产业新热土

梁溪区作为无锡传统商贸高地,曾面临老旧载体闲置、空间利用效率不高的难题。广益街道锡沪中路原好艺家家居城,经营已近20年,但由于业态逐渐衰退,一万多平方米的空间一度闲置。而太湖广场的下沉空间,也曾因功能定位模糊,未能充分发挥其在市中心的区位优势。

"当时广益街道的工作人员与我们一同探讨老旧载体盘活的可能,瞄准新能源赛道,就决定放手一试。"首创汽车空间负责人介绍,企业投入数千万元对老旧载体进行全面改造,不仅打造了多个新能源品牌4S店,还配套建设了维修车间、二手车交易市场、汽车租赁公司和出口贸易板块,形成"销售+服务+衍生"的完整产业链。凭借比亚迪的品牌号召力,项目成功吸引极狐、零跑等品牌入驻,实现满租运营。

太湖广场东方宝德项目则另辟蹊径,将下沉空间打造成新能源汽车商

超。"我们借鉴国外服务贸易模式,聚焦消费者'省时、省心'需求,构建一站式服务体系。"项目负责人表示,这里不仅汇集多个新能源品牌,还引人二手车交易市场和车管所授权的登记服务站,市民可实现选车、置换、过户、上牌"一步到位"。24小时预约看车、地铁1号线直达、地下停车场充足等优势,让这个市中心的"汽车超市"迅速积累人气。

迭代升级

构建消费新业态

"'90后''00后'消费者更习惯线上了解信息,线下体验成交,传统汽车城模式已经不能满足需求。"东方宝德负责人的观察,道出了新能源消费的趋势之变。梁溪区的这两个项目,正是精准锁定这一趋势,构建起适配新消费群体的服务范式。

在首创汽车空间广场,除了传统 48店销售,还衍生出多元化服务:针 对大型企业推出灵活租车服务,低成 本方案深受青睐;开展新能源二手车 国内贸易及对外出口业务,今年出口 额有望达200万美元。"从买车、用车到换车、卖车,这里能满足新能源汽车全生命周期需求。"一位前来维修车辆

太湖广场新能源车商超,同样将服务延伸至消费场景创新。项目不仅提供证照办理、车辆检验等配套服务,还计划引入房车展示和车旅文化体验区,契合新消费趋势下"汽车+生活"的需求升级。"我们希望打造的不仅是购车场所,更是汽车文化交流平台。"项目负责人介绍,未来二期将布局亲子手作互动区、房车体验、新能源主题科技长廊、DIY汽车美容等业态,让汽车消费从"功能性购买"转向"体验式消费"。

这种业态升级背后,是梁溪区对新能源汽车产业的理解:两个项目从单一购车行为,转型整合销售、服务、文化等多元要素,构建起"产品+服务+场景"的消费新生态。

顺势而为

盘活转型新路径

作为无锡传统商贸高地,面对新

能源产业崛起和消费升级浪潮,梁溪主动拥抱新变化。营商环境的持续优化,为载体转型提供支撑。首创汽车项目从洽谈合作到落地运营,仅与街道沟通两次就达成共识,相关部门的高效配合也让企业少走弯路;汽车商超项目则凭借市中心区位优势和惠山街道对闲置载体盘活的支持,快速完成改造并投入运营。"梁溪区的营商环境让我们敢于投入、放心发展。"东方宝德项目负责人表示。

如今,首创汽车正忙着对接周边停车位资源,计划进一步完善配套;太湖广场内东方宝德项目二期也在规划中,房车体验、车旅文化等新业态即将落地。在梁溪区,越来越多的闲置载体正在被唤醒,破解空间制约。通过对接消费趋势,培育新业态;通过政企协同发力,优化发展生态。这种"空间再造+产业升级+消费升级"的三位一体模式,让老城区不仅能"留住人",更能"吸引人""留住消费"。

(韩玲 图文报道)

胡埭良田既产粮也聚客

"地产好米"成企业招商新IP

本报讯 19日一早,滨湖区胡埭镇七彩花海梯田下方,140余亩高标准晚稻田里收割机来回穿梭,饱满的稻谷陆续装车。与往年直接进入市场不同,上午收割的新鲜稻谷经过烘干、脱壳、碾米、筛选等工序,装入定制包装,下午便火速送到中维建筑、金大地等当地企业,作为接待洽谈客商的特色产品。早间收割、午后赠客的高效转化让这份带着田埂清香的"地方好米"悄然成为胡埭企业招商的新P。

眼下,正值秋收尾声,各地正抢 抓晴好天气收割晚稻,确保颗粒归 仓。地处一线湖湾的滨湖也不例外, 田间地头一派繁忙的丰收景象。相 比于区域内的其他高标准农田,位于 "状元里"沿山旅居带的这片晚稻田 面积虽然不大,却有着独特的区位优 势。它坐落于无锡单体规模最大的 七彩花海梯田下方,周边紧邻状元古 道、九龙湾生态步道等众多开放式景 点,成为市民游客的热门打卡地。

当天,记者来到收割现场,承包 方无锡安优农业生态有限公司负责 人臧圣杰正忙个不停。他介绍,今年 首次试种二代南粳46号和南粳 8911 两个优质大米品种,凭借高产稳产、抗逆性强等优势,实现了产量与品质的双提升。经过前期测产,亩均产量预计超千斤。好收成的背后,离不开良种加持与技术创新,"全程采用鱼蛋白有机肥料,今年的大米蛋白质含量更高、口感更香醇软糯。"臧圣杰说。

优质稻谷不仅产量喜人,更在价值转化上走出新路径。臧圣杰介绍,140余亩稻田中,超七成被当地企业认购。记者在现场看到,派克新材、中维建筑、圣贤锻造、国衡集团等18家企业的名称标牌,醒目地插在各自认购的稻田边。安优农业还为企业定制了印有专属标识的包装盒。收割季来临,这些地产好米或作为客商伴手礼,或作为员工福利,让"田间产出"直接转化为企业彰显地方特色、赋能招商洽谈的鲜活载体。

除企业认购之外,这片稻田的产业链越拉越长。目前,安优农业已用稻田产出的部分大米制作状元米酒,未来还将开发状元糕、状元团等承载地方文化的特色产品,让这一当地企业招商的新IP既富文化内涵,又能带动产业升级。 (邵旭根、徐啸雨)

地铁启动乘客满意度调查

打造让市民满意、为城市增辉的"流动名片"

本报讯 为持续提升服务质量,营造更加舒适的乘车体验,11月18日,无锡地铁2025年度乘客满意度调查正式启动,市民关注"无锡地铁在线"微信公众号,找到满意度调查链接,扫描二维码即可参与。

据悉,本次问卷调查委托第三方开展,将从地铁进出站、环境秩序、设备运行、服务品质、品牌形象等维度,全面聆听市民乘客的声音。问卷匿名,所有数据仅用于级,此次满意度调查启动的信息一经发出,新媒体评论区就收到许多的民乘客对无锡地铁精细化服务的点赞,并提出一些改进服务的见点赞,并提出一些改进服务的见意赞,并提出一些改进服务的见意,是调查为契机,认真分析调查结果,倾听群众心声,尽可能解决市

民关心关切的"急难愁盼",以扎实成效回应乘客期待,全力打造地铁这张让市民满意、为城市增辉的"流动名片"。

今年,无锡地铁在谈渡桥站、九 里河公园站加装无障碍电梯,为老年 乘客、残障人士和携带大件行李的市 民开通安全、便捷的"暖心通道";新 增堰桥站、天一站等8处纳凉点,全 线网纳凉区已达85处,覆盖率达 95.5%;完成38座站点卫生间智能 化改造,乘客不再被"找厕所"困扰; 在新光路站、长江南路站等7个站点 新增便民通道,让"出门即达"的绿色 出行成为日常生活的"小确幸"…… 这些看得见、摸得着、用得到的暖心 服务和设施,不少来自市民乘客的 "热心意见和建议",一个个期盼化作 一桩桩"实事"。 (孙倩茹)

动物大体检

动物园:科学守护健康

本报讯 给大熊猫称体重,为大象、犀牛采血样,给白狐做胃镜……昨日,无锡动物园启动年度动物健康大体检。依托焕新升级的诊疗设备,园区为各类珍稀动物量身打造了个性化的体检方案,用科学之力精心守护每一位"动物居民"的生命健康。

大熊猫"渝宝""加悦悦"是重点关注对象。在体检现场,"奶爸""奶妈"与兽医密切配合,通过温和引导让大熊猫轻松配合检查,精准记录体重变化、排便重量、毛发状态及体表健康等情况。"渝宝"饲养员介绍,入秋后增加了一些能量饲料,此次体检"渝宝"体重为132千克,增"胖"值在正常范围内。"大熊猫的健康数据是我们开展饲养工作的核心依据。"负责大熊猫的倪兽医介绍,借助兽医院完善的电子数据库,能清晰追溯"渝宝""加悦悦"的成长与健康轨迹,结合本次体检数据可以及时调整饮食与丰容方案,科学呵护它们的生活质量。

全新升级的设备在本次体检中大显 身手。在大型动物区域,兽医团队顺利 完成大象、犀牛等"大块头"的采血工作, 以及长颈鹿、黑猩猩的粪便与尿液样本 采集,并首次运用全自动AI镜检分析仪 开展血检、粪检与尿检。据介绍,这款仪 器可以高效完成寄生虫鉴别、血细胞计 数,完成尿液分析。对于赤大袋鼠、白袋 鼠等易出现口腔问题的动物,工作人员 首次使用专业牙科器械套装,开展全面 口腔检查(如图),从源头预防齿龈炎等 疾病。黑猩猩宝宝在体检中佩戴了心电 监护仪,能够实时监测相关数据。此外, 针对不久前获救的白狐,动物园首次启 用内窥镜系统,发现其胃内的毛发堆积 问题,为后续针对性治疗提供了重要依 (黄梦羽 文/宗晓东 摄)



老河焕新颜,村民喜提"家门口美景"



"你看现在这河多敞亮,岸坡整整齐齐的,傍晚带着孙子在河边遛弯,闻着青草香,心里别提多舒坦了!"近日,位于江阴市周庄镇东林村仲家巷旁的北下埠浜在完成改造后重新投用,村民吴大爷带着小孙子在草坪上玩耍,脸上满是笑意。如今的北下埠浜岸绿景美、排水通畅,而就在一个多月前,这里还是杂草丛生、驳岸塌陷的"老大难"。

北下埠浜是东林村内的一条老河。随着时间推移,这条陪伴村民多年的老河逐渐"失容":沿河驳岸因年久失修多处塌陷,排水管道堵塞严重、排放不畅,河水日渐浑浊;

岸边杂草疯长,垃圾随意堆放,不仅破坏了自然风光,更影响了村民的生活质量。"一到夏天,河边有时还会飘来一股味儿,我们都绕着走。"村民代表提议说,"大家都盼着这条河能早点整治好。"

在接到群众反映后,东林村村 民委员会第一时间组织工作人员前 往北下埠浜现场踏勘,详细记录河 道存在的问题。"把村民的意见汇总 后,与周庄镇美丽河湖办公室进行 了沟通,结合隔壁村白蛇港风光带 的规划,制定了综合改造方案。"东 林村相关负责人介绍,结合多方意 见,最终确定了"生态修复、功能提 升、景观融合"的改造思路,并把其 纳人了微幸福民生工程。

整个工程重点围绕河道功能 修复和景观提升展开。镇美湖办 相关负责人介绍,按照美丽河湖标准,他们拆除了影响排水的临时桥,并对约200米的破损岸坡采用生态木桩加固,既保障防洪安全又兼顾生态效益。此外,还在沿河区域新铺设约2000平方米的草坪,搭配本土绿植,打造亲水平台,实现与相邻的白蛇港风光带无缝衔接。眼下,北下埠浜的生态修复工作已接近尾声。

"北下埠浜的改造,不仅解决了 困扰村民多年的民生问题,更让村 庄环境提升了一个档次。"看着眼前 的美景,现场负责人张敏告诉记者, 村里还将建立河道长效管护机制, 安排专人负责日常保洁和维护,让 "岸绿水清"的美景长久保持下去, 切实把"微幸福"送到村民心坎上。

(唐芸芸)

(上接第1版)11月初"苏超"联赛总决赛场外,天奇股份与银河通用机器人共同打造的具身智能机器人零售店"银河太空舱"更作为商业服务配套落地。一项技术、一家企业,借由场景的多元开放,迸发出了多种姿态,展现出技术跨界融合的无限可能。

受益于场景的远不止具身智能,"场景创新"逐渐成为无锡产业发展中的高频词。市级车联网云平台带动全市路网效率提升28.6%,博世动力开发的氢燃料电池货车穿梭于物流干线,巡游式自动接头机器人往来于无锡一棉的车间……以真实场景为土壤,寻找能力与机会的对接可能,无锡的每一步都踩准了节拍。

开放共赢:

多元主体奏响场景创新

11月13日,"无限锡引,能碳未来"第三个城市级超级场景发布现场,无锡结合技术突破性、标杆示范性和复制推广性等标准,筛选出23个年度典型场景示范案例,共同指向了一个鲜明特征:无锡正以前所未有的开放姿态,主动释放场景资源、搭建合作平台。

市市政园林局与太湖云计算合作,构建"强监测、早预警、快处置"的全链路城市内涝监测预警数据服务平台,实现了排水管理效率提升约30%,成功推广至省内外多市;江阴市公安局开放案件卷宗资源与办案场景,与科大讯飞联合打造卷宗审查智能化平台,实现审查流程线上化、

矛盾检测多维化,执法质效显著提升;惠山区水利局携手无锡云遥宇航,推出分辨率干米内、更新达分钟级的防汛防灾高精度气象预报解决方案,实现强对流天气精准捕捉与预警分区靶向发布……政府从过去的审批者、管理者,转变为场景的提供者、创新的合伙人,为新技术、新产品的落地提供首演舞台。这一转变,对应了《实施意见》中"加大各类场景开放力度"的核心要求。

有效市场与有为政府的有机结合,进一步激发了各类主体的创新活力,越来越多的"小切口"不断涌现。 泓历皇朝酒店引入餐饮专用传菜机器人,可节省20%用工成本、送餐效率提升30%,配备的屏幕还可动态展示菜品溯源故事、烹饪过程等,吸引年轻客群。多元主体公平参与、高效协同,推动场景资源在更广范围、更深层次上实现优化配置。

截至目前,无锡已面向重点部门、产业园区、创新平台、重点行业企业等梳理发布两批市级场景清单,开放85个场景机会和192个场景能力,一手抓供给、一手促对接。1—10月,全市共推动80个场景项目合作,合作金额突破40亿元。

进阶之路:

"率先突破"迈向"系统领先"

在场景创新这条新赛道上,无锡确已抢得先机、走在前列。然而,把视线从先行一步的优势,投向《实施意见》勾勒的未来实景,对照其他城市的

先进经验,应该认识到先行者更要看到远方,领跑者尤需持续奔跑。无锡的场景创新,正站在从"率先突破"迈向"系统领先"的关键节点上。

《实施意见》提出"更好发挥国家重大项目对场景培育和开放的牵引作用,推动铁路、水利、能源等领域重大项目和运动会、博览会等重大活动场景培育与开放",以赛事、展会为契机,破解首用难题。前不久,第十五届全国运动会的火炬传递现场,人形机器人"夸父"在单臂1.6kg的负载下完成火炬百米传递任务,在"秀"出科技的同时,也检验着机器人技术在复杂环境下的稳定性。3D视觉闸机0.3秒内完成人证核验、无人机保障赛场供电线路安全、5G子弹时间定格赛事精彩瞬间——批批技术在十五运会赛场内外集中展示,标志着科技已从"锦上添花"蜕变为核心支撑。

实际上,今年的世界物联网博览会上,无锡也已展开探索。场馆外设置自动驾驶接驳体验点,无人小巴、无人驾驶出租车整齐排列,游客可自由选择多条路线,在出行中感受科技带来的便捷与乐趣。然而,这类实践多数仍停留在展示层面,尚未发挥重大活动对技术成熟度的验证功能。如何让展会不仅成为"秀场",更成为技术攻坚的"压力测试场",仍是无锡需要破的关键课题。

今年5月,合肥联合北京经开区、上海闵行区、无锡、杭州、武汉等19个城市(城区),成立全国首个场景创新城市联盟,构建跨区域场景创新共同体。从"城内孵化"走向"城际联动","场景创新"的下一程,正呼唤着城市之间彼此共进,在开放合作中凝聚更大合力。 (龚燕)



锡城降温后,马路边的落叶大量增多,市绿化和环卫部门积极清理,为市民营造洁净、优美、宜居的城市环境。图为日前大剧院路上,绿化员工正在清扫落叶。 (宗晓东 摄)

我市多了一所九年一贯制学校

创新"522"模式和"3+X"体系

本报讯 11月19日,新吴区幸福外国语小学正式更名为幸福外国语学校,标志着该校从小学教育延伸至初中教育。此次更名升级并非简单的身份转变,而是学校深耕育人体系、创新教育模式的全新起点。为此,学校推出了"522九年一贯制"模式和"3+X选课走班"体系,构建九年一贯制培养体系,为家长提供更多优质教育选择。预计明年9月,该校将迎来首批初中学子。

据了解,"522"模式将九年教育划分为三个阶段:1—5年级侧重兴趣与习惯培养,筑牢基础;6—7年级聚焦小升初衔接,平稳过渡;8—9年级主攻学业深化与综合能力提升,兼顾中考与长远发展。目前,该校已派出有经验的数学骨干教师下沉六年级开展教学。"提前渗透初中知识,不是为了抢跑,而是让孩子慢慢适应,避免小升初的断层焦虑。"数学老师张二佳说。

"3+X"体系则精准匹配学生差异:"3"针对数学、英语、物理三门初中核心重点学科,设置基础巩固、能力提升、拓展冲刺等分层班型,学生可自主选择;"X"涵盖拓展课、兴趣活动及中学先修课程,通过延时服务

为学有余力的学生"加餐"。目前,该校六年级英语课已开设基础巩固、能力提升、拓展冲刺3个班型,学生可结合自身学习情况自主选择适配班

硬件设施同步升级是此次学制升级的重要支撑。现场看到,全新的理科学习中心设备已全部到位,物理、化学、生物三门课程的教室采用"授课区+实验区"一体化设计,打破传统教学壁垒,让学生随时动手实操,将抽象知识转化为具象体验。"在理科学习中心,孩子们上课时,能随时动手做实验,把抽象的公式变成具象的实践,这样知识才记得牢。"负责理科教学的老师说。

"不管是'522'模式,还是'3+

X'体系,我们的初心未变,学校希望通过学制创新与课程改革的双轮驱动,培育更多的优秀学子。"无锡市新吴区幸福外国语学校校长陈罡表示,分层教学绝非制造"等级壁垒",而是为了各取所需、各展所长,让每一名学生都能在自己的"最近发展区"内获得成就感,"我们的目标:让学校有1080名孩子,就有1080张专属课表。"

(杨明洁、刘丹)